

又见那片银杏林

陈学阳



几场冷雨落下，几场暖阳也紧跟着落下，暮秋已深深漫上树梢。一踏入宝盖的那片银杏林，落叶，就认出了我的脚步。

这些年在城区见的银杏多了，倒习以为常。华新解放大道的两旁，衡南县城云集大道的两侧，上班时可见，回家时亦可见。端直挺拔像岗哨的银杏，轩昂得令人焕发，难以弛缓。可扎进宝盖那片银杏林，感受就大不一样了。那成片成浪、忽高忽低、有深有浅的银杏林，无论从哪个角度看，都有一种气定神闲、典雅端庄的韵致。尤其深秋，在小山头俯眺，浩瀚的银杏林锦绣如霞，若一袭黄袍飘逸在瘦绿的林丘，感觉这南方的秋中藏匿北国的秋，正可谓黄蝶落满树，一山两地秋。倘若内心深处保留着一块空白地带，定会植入这半山的秋来，涅槃成温暖、恬淡、厚实。

在林中倘徉，见三五个旗袍女子撑伞秀姿，柔媚流盼；一对对情侣偎依树下，或聆听，或倾诉，或说笑。已然正

午，他们似乎全然不觉。有的还伸出一双手来捧成心形，不知是想接住飘飞的玉坠，还是想捧起林中的秋声？此际，银杏林是他们眸中的风景，他们彼此是对方心中的风景，也是林中的风景。一颗心，就在这温馨里蜜一样熔化了。

我凝然伫立一棵银杏树下，看一树金黄、一树静怡，看欢快摇曳的叶子，不喧闹、不张扬，悠然地展现着自己的柔美，时不时从容地与枝桠握手，或像小手儿转呀转，或像黄扇子打着旋儿，或像金蝴蝶翩跹着舞姿。伞形华盖筛下来的果果阳光，斑斑驳驳，在淡定的落叶上跳跃。落叶是唯美的，安详地迎接冬的沉寂，有一种看透世事的洒脱。我拾起了几片放在掌心，温婉的感觉，凑上鼻尖一吸，淡淡的清香，那是泥土的气息，秋野的味道。

“妈妈，为啥这里的银杏叶比咱们院子里的要黄呀？”小女孩牵着妈妈的

衣角，也攥着数十片银杏叶问妈妈。妈妈笑而不语。小女孩的提问倒引起我的深思。我想，应是这片贫瘠土地上的银杏林，她的生命栖居于平凡的烟火，扎根于一方厚重的人文沃壤和殷红的革命热土之故吧！这里，诞生了清代大教育家欧阳厚均，也孕育了邹代富、廖列光等一批杰出的现代革命志士。我突然觉得掌上的叶片黄得独特，黄得深沉，黄得矜持。它们不仅仅是银杏叶，它们也注定异于别处，似乎有山里人的特质，顽强不屈的神采，正是战西风而不怯，经严霜愈绚丽。

一阵风来，银杏叶飘离了我的掌心，恍化作只只黄蝶，一只飞向宝盖楼，一只飞向三峰寨，一只飞向菩萨岩，一只飞向邹氏故宅……

美在静处，也在独处。纷飞的蝶，容不得过多的惊扰。听说今秋已不再举办节会，我为这片银杏林沉静地步过深秋而庆幸。

她静静地坐在丘头，她的美却汨汨渗透深秋，溢出山外。

“作家”名片

唐文胜

法国著名哲学家帕格森曾经说过：“虚荣心很难说是一种恶行，然而一切恶行都围绕虚荣心而生，都不过是满足虚荣心的手段。”在南方都市打拼的有情岁月里，我灵魂的方向盘曾经在人生的歧途上转了一个弯：26年前，我曾经不惜一切代价的追求过名利，在近似疯狂的追求中，我简直成了“虚荣名利”的奴隶。

23岁那年，当我脱下戎装退伍走上社会，满怀父老乡亲的叮咛走进南方大都市的时候我就想：将来我一定要衣锦还乡。来到公安机关管辖下的一家街道保安中队，面对紧张和严肃，危险和艰辛，有些写作才华的我不想当英雄只想做一个文人。拿起笔勾勒“作家、记者”锦绣前程，手握对讲机，身披保安服纸上谈兵。这年九月，保安队要提拔一个能写会算的保安员担任副队长，在部队就是新闻报道员的我顺理成章地坐上了保安队的第二把交椅。可是好景不长，随着一篇篇作品在大报小刊变成铅字，一封封热情洋溢的读者来信，一个个获奖证书，一张张稿费单的飞来；队友面前“才华横溢”的我写新闻是记者，写诗歌是诗人，写小说是作家，保安队的大家庭里这些令人眼花缭乱、横七竖八的七彩光环也铺天盖地向我涌来。从此，我陶醉了，也迷惑了。

但我还是心知肚明：作家和记者名头不是几十篇小文章就可以得到的，名实有很长的距离。但是不管怎样，我还是喜欢这种称呼，这种奉承，甚至想终身受用。一次，在我所属的保安公司举办的新闻写作培训班上，当地广播电台一位资深的记者朋友送给我一张名片。闲聊中他对我说：名片不仅可以提高知名度，又可以显示人

尊贵的身份，交朋结友，说话办事你有了它，往往收到意想不到的效果。说者本无心，听者却有意。从此，这小小的硬纸片竟悄悄在我眼前活动起来，久久挥之不去。

于是在1992年6月的一天上午，我“鬼迷心窍”的向队长林福仁借了50元人民币去印制精美馨香的名片。记得那一天，我兴冲冲怀揣着借来的50元人民币，匆匆走进了辖区内的一家“新时代”名片精品屋，心情无比兴奋地大叫了一声：“老板娘，有空吗？我要印制名片。”正在忙碌的老板娘听到我的叫声，诧异地转过头来望着我身穿迷彩服的保安员，脸上似乎闪烁着迷茫的神情，口中喃喃自语道：“怪了，这年头保安仔也赶潮流印名片，这可是头一回呀！”不顾老板娘的冷嘲热讽，我伸手从口袋里掏出50元人民币塞进老板娘手中，留下一张写满虚荣头衔的纸条，丢下一句“越快越好”的嘱咐，便匆匆地回到了保安队。两天后我取来了馨香四溢的名片，得意忘形地派给队友们每人一张。看着名片上一大串头衔，品味着硬纸片上的茉莉花香，队友们诧异地问我这东西是哪里来的。为了显得更有“气派”，我谎称是香港一家出版社的老总给我寄来的。听到我“有板有眼”的介绍，队友们不自然地露出来了一丝羡慕嫉妒的表情，目睹这情景，我整个人轻飘飘的。

随着名片的传播和越来越多的作品变成铅字，全国各地数十名青春少女都向我敞开了纯洁的少女情怀。可我谁都瞧不起，只是虚情假意地与她们周旋，利用她们帮我传播名气。直到有一天，当我去信向同镇一家皮革制品厂一位羡慕我的女孩提出交知心朋友时，却得到了当头一棒的回击。胡小姐在回信中说：“在工厂里，我经常听到一些爱好文学的同

事们提到你，根据她们的介绍，我感觉你是一个自吹自擂、自高自大，‘头重脚轻根底浅’的人。现实生活中我虽然对你的才气表示羡慕，但依你的为人处事，我们怎么能够成为知心朋友呢？……”读完胡小姐的来信，我开始有些怀疑自己的所作所为是否错了？答案是对的，为何一个其貌不扬的普通女孩都不愿意与她最羡慕的人交朋友呢？

更没想到，当我带着最委屈的心情把这件事告诉父母和一些知心的朋友们后，他们竟无一人同情我，反而纷纷来信指责我的虚荣。父母说我是“假大空，没二两本事还到处炫耀，丢尽了祖宗的脸。”与我相恋两年的女友说我“自高自大，是一个对感情极不负责任，到处留情的花花公子”，弃我而去做别人的新娘；保安队领导和朝夕相伴的队友更是瞧不起我，说保安员的荣誉都被我丢尽了，都与我划清了界限，我副队长的职位也被别人取而代之。于是，我四面楚歌，在这个世界上我知道有一种东西叫“失落”。失去友谊，失去爱情，失去尊敬，失去信任，孤单和绝望中我流下无尽的忏悔泪。目睹我整日以泪洗面，队长林福仁和队友又纷纷回到我身边，苦口婆心地劝我走出虚荣名利的旋涡，重新做人。听着这心的呼唤，情的关怀，回想起自己虚荣心态曝光后的一连串反应，几多伤心和悔恨的泪水都无法洗尽我心灵的尘埃。

阳光总在风雨后，恶梦醒来是黎明。这天夜里，我独自一人来到小河边，从那精美的相册将仅存的五十张名片一张张掏出来，又一张张投进了燃烧的火堆里。名片燃尽了最后一张，我小心翼翼地捧起地上的“名灰”双手用力抛向空中，“名灰”随着微风飘去，而我那颗膨胀的虚荣心也随着“名灰”渐渐消失。

耒阳龙归山（组诗）

周末有约

每一缕炊烟都是龙须

我探望的重峦叠嶂，前人都用骨头开凿过鸟语呢喃出青瓦红砖，花香引出沿途的古村落，都有丘陵的腰身以此取一个占山为王的名字龙归山、龙归塘、龙龟背、龙归凹龙形山、龙窝里、龙即扩

每年的雨季会漫过它的头顶有瀑布飞向各种姓氏的河流去这丘田地势低些，有人用“牛”这个汉字犁出悠久的农耕文化灿烂的像阳光，一次又一次丰足我们的季节

如今，很多蝴蝶沿着惊蛰出走留下虫眼，开裂，掉屑与新生的春天耳语她们有时在一盏神灯前，找到几十年前的温存佛的袈裟斑驳，让我想起老母亲在深夜里缝补我的小名

每一道瀑布都是龙爪每一缕炊烟都是龙须我只是千万片龙鳞的一点闪光

龙泉岩

打开麦冲这个地名远山与近水谈论着龙泉岩有段日本鬼子追杀的历史被封存今天，阳光从空中俯视这匍匐的一个个故事难道就此止步不再追赶龙的精神？

那就从龙泉岩进入内心我们像流水一样从古时走来又小心翼翼地踱回去探索或大或小的黑洞多远？长廊有回音手电筒之光所到之处都是嶙峋的钟乳石龙口、龙牙、龙胃、龙肠、龙椎龙鳞、龙眼我们一个个全然真命天子浮现出石桌、石凳、石制宫殿与它们融为一体成一个坚硬的信仰任水声轰然从地底冒出来又流向溶洞深处找到龙归山的来历

你是不是正赶来的郦道元

罗胡子对龙归山的爱像胡子，越长越深与动静合宜的村庄相连

内心有首情诗荒芜已久与走出的鞋印被风吹很薄，正溢着泥土的温润每到春天又返青

他正在构想着一场大迁徙归来的风让炊烟再次茂盛

你是正赶来的郦道元吗？等你来卷珠帘给他心中的

每座山命一个响亮的称呼每条河取一瓢芬芳的酒名